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In jurnhproiectului 
nostru electoral.

De Dr. Vaier Moldovan.

E explicabilă impacienţa şi su
rescitarea nervoasă a publicului 
nostru cetitor.

Până când la Ceatalgea şi 
Adrianopol stau faţă în faţă două 

' oştiri duşmănoase, şi până când ne 
culcăm în toată seara cu frica îu 
sin ca nu cumva tunurile din Bal
cani să aibă un ecou şi la graniţa 
Austro-Rusă, e natural să nu aibă 
nimeni liniştea sufletească de-a 
ceti cu atenţiune până la sfârşit 
un proiect de lege cu paragrafii 
lui rigizi şi monotoni.

Şi dacă totuşi cnriositatea va 
fi îndemnat pe unul sau pe altul 
ca să treacă In fugă peste cei 81 
de paragraf!, de sigur, că nu i-a 
mai rămas timpf nici voe, ca să şi 
mediteze asupra principiilor, cari 
se cuprind în acest proiect şi com
parând u-1 cu proiectele de legi, fie 
al lui Lukács, al lui Andrâssy sau 
al lui Kristóffy, să afle, că în ce 
stă bunetea şi eventuala superio
ritate a proiectului partidului nos
tru. In ori-ce lege electorală sunt 
trei întrebări mai principale, dela 
a căror fericită rezolvire atârnă bu
nătatea ei.

Despre cele două dintâi, adecă 
despre condiţiile dreptului de ale
gător şi de-a fi ales, apoi despre 
principiile arondării cercurilor 
electorale am vorbit în articolul 
„Muzica viitorului".

Chestiunea a treia de-o im
portanţă to t aşa de mare e felul 
cum are să se întâmple alegerea 
însăşi, adecă procedura de alegere 
în înţelesul restrâns al cuvântului.

Statele culte ale Europei şi în 
linia primă Austria, a cărei lege 
mai modernă a servit ca model şi 
la pro ectul partidului nostru, au 
chibzuit şi aflat mijloacele şi dis
poziţiile acele, prin cari nu numai 
că se înlesneşte fiecărui cetăţean 
esereiarea acestui drept, ci i-se asi
gură şi scutirea de ori-ce neplăceri 
şi persecuţii ce ar rezulta in urma 
manifestării independente a convin
geri‘or sale politice.

Activitatea istorică a lui Nicolae 
Densuşianu (1846—1911)

de Alex. Lăpădaiu.

Primim î& redacţid volumul gub titlul d* 
mai sus, In eare d-1 Al. L&p&datu ne înfăţişează, 
personalitatea mult regretatului istoric Nicolae 
Densuşianu, dela a cărui moarte se împlinesc 
la 25 Martie c. doi ani. Această, lucrare era sâ 
fac& parte dintr’o conferenţă pe care autorul 
avea s’o rostească ou prilejul adunării gene
rale din anul trecut Aa „Asociaţiunei“ la Si- 
biiu. Din anumite împrejurări conferenţă însă 
nu a putut avea loc.

Din cele 20 cppitole ale acestei valoroase 
lucrări, care se estinde pe 62 pagini, reţinem 
următoarele 8 capitole;

Misiunea sa istorică în 
Transilvania şi Ungaria.

Am spus că, aşezându se în ţară,
N. D. se consacră exclusiv cercetărilor 
şi studiilor istorice, din care şi făcuse 
deja o statornică îndeletnicire. In acest 
timp, negreşit cu însemnată muncă an 
terioară, dânsul săvârşi o întinsă şi 
preţioasă lucrare istorică : scrisese, 
numai pe baza materialului publicat, 
dar cu rară conştienţiozitate adunat, 
acea istorie a revoluţiunii lui Horia, 
care, augmentată şi refăcută în urmă, 
este şi va rămâne, pentru noi, opera 
eapitală a mult regretatului istoric. Fap
tul e înregistrat în Analele Societăţii 
Academice. Cu toate acestea, puţini, 
mai ales din cei ce ştiu, că lucrarea s’a 
publicat mult mai târziu, îl vor fi cu
noscând. In adevăr, în primăvara a. 1878,

Trei mijloace servesc acestui 
scop.

Unul e decentralisarea actului 
de alegere, ca fiecare cetăţean 
să-şi poată esercia dreptul său 
acasă in satul lui şi sa nu fie si
lit a face spre scopul acesta dru
muri de sute de chilometri.

A l doilea e secretul votului, 
sau votarea secretă prin buletine.

Ia r  garanţia a treia e, ca în
deplinirea actului alegerii să fie 
depusă în  mânile însuşi ale alegă
torilor. O ám putea numi d e c i: auto
nomia electorală.

P e  când despre cele două din
tâi s ’a vorbit mult la noi, chestia 
autonomiei electorale e mai puţin 
cunoscută Ia publicul nostru.

Spre a lămuri şi mai bine ches
tia aflu de lipsă o mică reprivire 
în spre trecut. Ideea fundamentală 
a legii în vigoare azi, din 1874, e 
ca întreg actul alegerii, adecă atât 
conducerea cât şi efectuirea lui să 
fie pusă în mânile unui singur om 
înzestrat cu îndreptăţiri şi putere 
extraordinară, a prezidentului de 
alegere. Cunoaştem cu tot ii figurile 
triste ale prezidenţilor de alegere 
din Ungaria.

Nuoaiţi din sinul partidului 
dela putere, dintre uneltele cele mai 
isteţe şi de multeori fără scrupule, 
de cari dispune din belşug orice 
partid guvernamental, aceşti prezi- 
denţi —  onoare excepţiilor —  prin 
brutalitatea, volnicia şi apucăturile 
ingenioase cu cari au ţinut să asi
gure cu orice preţ ieuşita candida
tului oficios, au compromis şi fă 
cut de râs în  faţa lumei alegerile 
parlamentare din ţara noastră.

E numai natural, dacă toţi fă
uritorii de proecte electorale de 
până acum, nu s’au putut deter
mina să se lipsească de sprijinul 
însemnat al prezidenţilor de alegere, 
a acestor prea credincioşi agenţi ai 
partidelor dela putere. E însă un 
năcaz la mijloc. A tât Andrâssy, cât 
şi Lukács au trebuit să facă o oa
recare concesiune spiritului tim 
pului şi dorinţei impetuoase a ţării, 
admiţând o decentralizare a actu
lui de alegere, fie şi numai până 
la colea jumătate. Proiectele aceste 
anume nu se pun pe baza cinstită 
a alegerii după comune ci numai

N D. înainta Societăţii Academice ms. 
acestei scrieri, împreună cu o\ petiţie, 
prin care solicita uu ajutor pentru cer
cetări arhivalice în Transilvania şi Un
garia asupra epocii lui Horia şi tipări
rea lucrării pe spesele Societăţii.

Scrierea^nu era numai, cum s’ar 
putea presupune, o lucrare provizorie, 
ci o întreagă şi, In convingerea autoru 
lui, atunci cel puţin, aproape definitivă 
reconstituire de total a revoluţiunii lui 
Horia, — o scriere destul de’ întinsă 
(vre-o 2000 ,*de pp ), care, eetită, în 
parte, chiar în plenul academic şi cer
cetată, în întregime de fericitul Gh. 
Bariţ raportorul ei, deşteptă mult in
teres printre membrii Societăţii Aca
demice. Fireşte dar, că autorului i se 
acordă ajutorul solicitat pentru cerce
tările arhivalice necesare completării 
operei sale, care, adausă şi poate, chiar 
refăcută, avea să [fie prezentată din 
nou Societăţii Academice pentru Jti- 
părire.

Misiunea istorică pe care această 
învăţată societate o încredinţă la 1878 
lui N. D. şi în care. pe lângă documen 
tele hori ane, dânsul avea să «culeagă 
orice alte documente cu interes pentru 
istoria Românilor în genere» din arhi
vele ce va explora, iu un prilej bine 
venit pentru tânărul scriitor abia sta
bilit în ţară de a-şi pune în evidenţă 
faţă de membrii viitoarei Academii Ro
mâne serioasa sa pregătire şi deosebitul 
său interes pentru studiile istorice în 
genere şi pentru epoca lui Horia în 
special Cu ajutorul ce i l-a putut a 
cord a modesta Societate Academică de

după cercuri notariale. Ba Lakács 
face cercuri de votare şi mai mari.

Decentralizarea actului de cu
legere însă a abh& în  toată lumea 
drept urmare dispariţia de pe a- 
renă a presidentului de alegere, 
ca ceva de prisos, încredinţarea 
efectuirii actului în  fiecare comună 
unei comisii alese din mijlocul a- 
legătorilor respectivi.

Proiectele lui Andrâssy şi Lu
kács în loc să accepteze aceasta 
prea cuminte şi logică instituţie 
fac un pas tocmai în direcţie re
acţionară.

De unde până acum aveam 
numai un singur prezident de a- 
legere pentru întreg cercul elec
toral, pe viitor vor fi de aceştia 
mai mulţi. Căci pentru fiecare cerc 
de votare se va esmite din centru 
câte-o comisie de votare în frunte 
cu un president. Iar prezidenţii a- 
ceştia vor avea aceleaşi îndreptă
ţiri, pe cari le are prezidentul după 
legea de azi. Ba precum spun cei 
ce cunosc temeinic proiectul lui 
Lukács, atribuţiile de putere ale 
acestor prezidenţi vor fi în raport 
cu starea de azi şi mai complete, 
chiar despotice. Totul va atârna 
dela arbitriu l acestor unelte, iar 
alegătorii nu vor avea nici un re
mediu n ici un drept faţă de ei.

Ce nobilă, cinstită şi demo
cratică e legea austriacă şi îq 
consecinţă şi proiectul partidului 
nostru, care s-a inspirat din con
cepţia înalţă a legislatorilor aus- 
triaciî In sensul §§ 58— 61 ai pro
iectului partidului nostru naţional 
actul alegerii îl conduce în  fiecare 
comună o comisie de 7, aleasă es- 
clusiv din sinul alegătorilor ace
lei comune.

Din centru e trimes un singur 
comisar, a cărui competinţă con
form § lui 64 se mărgineşte la 
susţinerea or dinei şi a liniştei. 
Toate celelalte agende le îndepli
neşte comisia de 7, care se eom- 
pune în felul următor :

Reprezentanţa comunală a co
munei respective alege trei mem
brii din sinul alegătorilor acelei 
comune, ia r comisarul designează 
alţi trei membrii tot dintre ale
gători.

Aceşti şase apoi îşi aleg cu

atunci, cu o mie cinci sute de lei, la 
cari se mai adause ulterior, la începu
tul a. 1879, încă o mie lei, N. D. cer
cetă cu mare râvnă, în timp de 15 luni 
16 arhive şi 12 biblioteci din Ungaria 
şi Transilvania, şi anume din Pesta, 
Oradea-mare, Cluj, Alba-fulia, Sibiiu, 
Braşov, Deva Târgul Mureşului, Abrud 
şi Câmpeni, apoi vizită localităţile unde 
a fost teatrul evenimentelor mai în 
semnate din 1784—5, ZIatna, Cărpeni- 
şul, Câmpenii, Albacul, Buceşul, Mi- 
hălenii, Cristiorul, Bradul, Mesteacănul 
şi Valea Caianuluî cul egând cu scumpă- 
tate, din graiul bătrânilor şi cons&nge 
nilor urmaşi ai fruntaşilor revoluţionari, 
tradiţiile şi ştirile cu privire la ei şi la 
evenimentele petrecute odinioară îu a 
ceste localităţi, devenite istorice.

Raportul general ce N. D. înaintă 
Academiei Române la sfârşitul misiunii 
sale e dovadă a bogatei şi preţioasei 
recolte documentare ce el făcu pe urma 
neobositelor sale investigaţiuni. In pri
mul loc, peste 700 documente horiane, 
acte oficiale, necunoscute până aci, de 
cea mai mare însemnătate pentru lu
minarea epocii la care se referiau, 
scoase mai cu seamă din arhiva Can
celariei Aulice şi din acea a Comisiunii 
Iankoviciane, arhive cari, pentru cei 
bătrâni, după expresia lui Bariţ. fuse
seră închise cu şapte lăcate apocalip
tice ; în al doilea loc, o sumă de pre
ţioase mss. (ie vechi cronice româneşti 
şi de interesante expuneri istorice cu 
privire la trecutul Ţărilor Române; în 
sfîrşit, în al treilea loc, zeci de mss. 
necunoscute, rămase pe urma activităţii

votare secretă un al şaptelea mem
bru. Astfel întregită comisia, îşi a- 
lege din sinul său un president, 
dar' nu prezident de alegere, ci 
simplu president al comisiei de 
şapte cure conduce alegerea şi 
decide cu majoritate de voturi 
în toate chestiunile de controversă 
ce se ivesc în  decursul alegerii.

Tot comisia şi nu prezidentul 
constată la urmă rezultatul votării. 
Iar scrutiniul fiinal al alegerii, a- 
decă constatarea definitivă a rezul
tatelor din toate cercurile de 
votare ale respectivului cerc 
electoral, o efectueşte deasemeni 
o comisiune de 7, constituită la 
fel ca comisiile din cercurile de 
votare.

Vedem deci că prezidentul de 
alegere, faimoasa şi odioasa figură 
a alegerilor ungureşti de azi, dis
pare ca totul şi agendele lui trec 
în  mâna unei comisii alese din 
partea alegătorilor interesaţi şi 
esclusiv din sinul lor.

Durere, avantagiile unui astfel 
de sistem sunt cu mult mai clare, 
mai drepte decât să sperăm, ca cei 
ce-şi tem privilegiile de clasă de-o 
evoluţie democratică, să se deter
mine a-1 accepta şi a-1 introduce 
şi la noi.

Faptul acesta însă nn detrage 
nimic din valoarea proiectului par
tidului naţional. Poate tocmai din 
potrivă e un titlu de glorie a lu i.

Contra proiectului electoral. Du
minecă s’au ţinut iarăşi câteva adunări 
de protestare contra proiectului elec
toral al guvernului şi contra sistemu
lui Lukács-Tisza. Astfel de adunări au 
fost în Kiskőrös, Hódmezővásárhely şi 
Kiskunfélegyháza, aranjate de partidul 
social-democrat, împreună cu partidele 
opoziţionale.

—  Pentru congresul regnicolar 
al comunelor, despre care am făcut 
amintire, şi-au înştiinţat participarea 
până acum 491 de comune. Comi
tetul de pregătire a decis, că la or
dinea zilei va pune exclusiv chestia 
dreptului electoral.

Un nou gest. Ziarului mondial
francez Independance Beige din Bruc- 
sela îi s’a detras debitul postai în Un
garia. Cauza este, că în numitul ziar

de benedictini a marilor scriitori dela 
sfârşitul veacului al XVIlMea, Clain, 
Şincai şi Maior, mai ales acelor doi 
dintâi, dimpreună cu o sumedenie de 
tot felul de documente şi scrieri is 
torice şi literare de importanţă, cu 
privire la trecutul politic, bisericesc 
şi cultural al Românilor de dincoace şi 
de dincolo de munţi

întreg acest material documentar 
fu strâns în 38 de voi. mss. şi depus 
în biblioteca Academiei Române care, 
apreciind după merit această întinsă şi 
destoinică lucrare, alese pe N. D., în 
primăvara anului următor (15 Aprilie 
1881), membru corespondent al său, 
iar mai apoi, când Societatea istorică 
din Berlin ceru Academiei din Bucu
reşti să i recomande o persoană com
petentă care să i înainteze rapoarte a- 
nuale asupra producţiei noastre isto- 
riografice pentru «Jahresberichte der 
Geschichtswissenschaft», ea recomandă 
tot pe N. D , care rămase până la sfâr
şitul vieţii referentul istoric român al 
marei publicaşi germane.

istoria Revoluţiunii 
lui Horia.

Deşi, de felul său, puţin sensibil 
Ia orice distincţiune, totuşi, în piină 
activitate fiind, încrederea ce i-o acordă 
Academia Română cu acest prilej trebui 
să i fie de îndemn pentru lucrările sale 
viitoare, între cari, în cel dintâiu loc, 
era istoria revoluţiunii lui Horia, care, 
acum, după descoperirea actelor ei ofl 
ciale, avea să fie, nu numai considera 
bil adausă, ci şi, în mare parte, refăcută.

s’a criticat în merit regimul [oligarhic- 
feudal al stftpânitorilor noştri.

Cu un gest de civilizaţie maghiară 
mai mult I

O scrisoare a împăratului Wilhelm 
cătră M. S. Regele Carol A. S. R. şl I.
Principele Eitel a înmânat M. S. Rege
lui Carol următoarea scrisoare auto
grafă a Împăratului Wilhelm:

Prea ilustre şi puternice Principe, 
iubite vere şi frate.

Legăturile strânse şi cordiale de 
familie ce unesc Casele Noastre, mă fac 
să dau din inimă o deosebită însemnă
tate sincerei părţi ce iau la sfânta ce
remonie ce se va săvârşi Dumineca vii
toare. Am însărcinat dar, în acest scop, 
pe fiul Meu A. S. R. Principele Eitel- 
Frederic, de a înmâna Maiestăţii Voas
tre „Steaua de Mare Comandor a Or
dinului Casei Mele de Hokmzollem«. 
Rog pe Maiestatea Voastră a prim i 
aceste însemne cu prilejul jubileului Meu 
de 25 ani de Domnie, ce se va sărbă
tori în cursul anului acesta, ca o do
vadă a celei mai înalte stime şi sincere 
prietenii cu care sunt în totdeauna,

Al Maiestăţii Voastre bun Vâr şi 
Frate, W ilhelm .

Prim-minlstrul Greciei Venlzelos,
care a sositerila Viena, a 'avutîn decur
sul eilei convorbiri cu miniştrii Berch- 
told şi Stiirgkh.

Prezidenţia Statelor-iinite, Sena- 
tul din Washington a primit o rezo
luţie, în senzul căreia durata oficiului 
de prezident al Statelor-unite se pre
lungeşte Ia 6 ani, dar realegerea unui 
fost prezident este eschisă. Rezoluţia 
s’a transpus camerei deputaţilor.

înăsprirea conflictului 
româno-lmlgar.

Diferendul bulgaro-român, în loc 
să se apropie de-o aplanare pe cale 
diplomatică, pare a se ascuţi din ce în 
ce mai mult. La această concluziune 
cel puţin trebue să ajungem, când ve
dem cum din zi ce merge guralivii po- 
liticiani bulgari, aţîţaţi de presa bul
gară şi de presa venală rusă, franceză 
şi engleză, devin tot mai încrezuţi re 
fuzând cu gesturi de grandomani Im-

Patru ani ţinu N. D. în ms. a- 
ceastă operă, până ce o dete publici
tăţii, la sfârşitul anului 1884, deci 
tocmai când neamul românesc amintia 
a suta aniversare dela frângerea pe 
roată a capilor-eroi ai mişcării revolu
ţionare dela 1784—5. N’o spune nieă- 
eri, dar, de bună seamă, în sufletul 
discret al autorului opera sa a trebuit 
să fie un pios prinos adus acelei mult 
asuprite şi nefericite iobăgimi, care cu 
preţul vieţii sale, se ridicase, spre a-şi 
reclama şi afirma, pe calea cea mai 
disperată, vechile sale drepturi naţio
nale şi justele sa!e pretenţiuni,$£la o 
vieaţă socială mai bună, mai Ome
nească

Şi, în adevăr, ce prinos mai ales 
se putea aduce revoluţiunii dela 1784—*5 
şi conducătorilor ei, decât o carte de 
lumină, de dreptate, de adevăr şi de 
dragoste, pentru o epocă istorică cu 
fundată încă în întuneric şi uitare şi 
defăimată de mai toţi cei ce o cerce
taseră până atunci, nu numai cu ten
denţioasă pornire, dar chiaf şi cu vă
dită ură. Cel mai de seamă istoric al 
generaţiunii trecute, marele Haşdeu, 
nu prea generos în aprecieri fa/orabile, 
când era vorba a judeca opere de şti
inţă, zicea în sinul Academiei Române 
şi scria despre «Revoluţiunea lui Horia» 
a lui N. D,: «Iată cea dintâiu şi sin
gura până acum lucrare pe deplin se
rioasă asupra istoriei moderne a Ro
mânilor, adică nepărtenitoare, scrisă cu 
spirit rece, combinând elementele sale 
într’un mod critic şi, mai presus de 
toa e, lucrare întemeiată pe cunoaşte
rea directă a tuturor fântânilor>.
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plinirea pretenziunilor îndreptăţite ale 
/României.

Ştirea ziarului >Le Temps«, după 
care aplanarea conflictului româno- 
bulgar ar fi iminentă, nu se confirmă 
în cercurile politice vieneze. După in- 
iormaţiunile sosite la Viena, tratativele 
dintre România n’au progresat şi nici 
nu s’a găsit o nouă bază pentru con
tinuarea lor.

De altă parte delegatul Danew 
a făcut o nouă declaraţie ziarelor fran
ceze, care conţine un direct refuz la 
adresa României. Concesiunile puse în 
vedere de Danew sunt de-o valoare 
foarte problematică şi oferă un minim 
de concesiuni, pe cari guvernul Româ
niei nu le va putea accepta în nici un 
eaa, dacă nu vrea să-şi pericliteze: po
ziţia. Nu pare deci eschis, ca guvernul 
României, sub presiunea opiniei pu
blice, să adreseze o notă-ultimat Bul
gariei, deoarece ori-ce trăgănare mai 
departe este menită să agraveze în mă
sură şi mai mare situaţia actuală des
tul de complicată.

Despre concesiunile, pe cari Bul
garia vrea să le facă României delega
tul Danew a dat ziarului »Temps« ur
mătoarele desluşiri:

Bulgaria a pus în vedere R o
mâniei, că nu-şi va întări graniţa 
spre România, că va dăiîma fo r
turile situate spre sud de Silistra, 
ca va  acorda Rom âniei două teri
torii triunghiulare la graniţa R o 
mâniei precum şi o fâşie de pă
mânt de coastă spre sud de Man
galia. De-asemenea suntem gata 
ea-i împlinim toate pr©tensiunile 
privitoare la Românii din Mace
donia.

In plin război.
In jurul Adrianopolului şi de- 

alnngul liniei de bătaie dela Cea- 
talgea se dan din nou luptele 
cele mai crâncene. Trupele bulgare 
şi sârbe au luat îndată după ex
pirarea armistiţiului ofensiva. Des
pre decursul luptelor avem până 
acum puţine amănunte, deoarece 
corespondenţii ziarelor mari n-au 
tost admişi pe câmpul de războiu.

Masiafapaşi 4 Feb. P r im a  lo
v itu ră  de tun  t?a tras asupra A -  
d rianopo lu lu i e r i  seara la  [orele 8 
ş i câteva m inute. I n  decursul nop 
ţ i i  bom bardarea a fost m a i p u ţin  
vehementă: T u rc ii au răspuns la  
re s tim p u ri m a i [lungi. Cu iv ire a  
zorilo r »H e i [bom bardam entul d in  
ambele p ă r ţ i sfa înteţit. I n  unele 
ca rtie re  ale o raşu lu i au  izbucn it 
in ce n d ii.

Londra 4 Feb. După ştiri pa r
ticulare sosite aici azi dimineaţă 
s-au început luptele şi între avant- 
posturih dela Ceatalgea. Trupele 
bulgare au incendiat numeroase

sate, cari stau în  flăcări. Trupele 
turceşti dela Ceatalgea au prim it 
ordin să nu părăsească poziţiile 
lor întărite ci să respingă de-aici 
atacurile duşmane.

ConStanttllGpOl 4 Feb. Reluarea os
tilităţilor se confirmă, şi din ştiri sosite 
aici. Amănunte lipsesc însă In urma 
reluării bombardării conzulii streini din 
Adrianopol au cerut Porţii să designeze 
în Adrianopol o zonă neutrală, în care 
să se retragă supuşii streini pentru a 
nu fi expuşi bombardamentului. Poarta 
a împlinit cererea, a declarat însă că 
pentru designarea acestei zone neutrale 
trebue cerut şi concursul Bulgariei.

Sofia, 4 Febr. In ajunul isbucnirei 
ostilităţilor s-a ţinut aici un lung con
siliu de miniştrii. Guvernul a hotărât 
că nu e nici un motiv pentru schim
barea sitnaţiei create prin denunţarea 
armistiţiului. In consecinţă generalul 
Savoff a primit instrucţiuni să r©În
ceapă seara operaţiunile.

Primul ministru Gheşoff a primit 
eri înainte de amiazi pe reprezentanţii 
marilor puteri. Din (partea guvernului 
se declară că ambasadorii n-au făcut 
reprezentaţiuni şi nici n-au încercat să 
exercite presiuni.

Paris , 3 Febr. D an eff a de
clarat unui redactor al ziarului 
„Le  Tem ps“ :

Dacă în urma reluărei ostili
tăţilor Turcia nu ar primi numai 
de cât condiţiunile noastre, vom 
pune alte condiţiuni teritoriale şi 
financiare: vom  cere acces la Ma
rea de Marmara şi vom ridica în- 
demnizarea de războiu. A fară  de 
această ori care ar fi ofertele 
Turciei, nu va mai fi nici un a r
mistiţiu ; am pierdut acum două 
luni, nu mai primim să reîncepem 
trăganeala, armatele noastre nu 
se vor opri decât după iscălitura 
definitivă a pa cei.

Viena 4 Feb. Cercurile dip7omatice 
au primit din Sofia informaţia, cd Bul
garia este aplicată să accepteze numi
rea unui Mufti pentru Adrianopol, ca 
reprezentant al califului şi să garanteze 
integritatea locurilor sfinte, în cazul 
când Turcia ar ceda Adrianopolul. Bul
garia doreşte, deşi a reluat ostilităţile, 
s i trateze cu Turcia în acest senz.

Din România.
Dela botezul Principelui 

Mircea.

Din prilejul botezului noului prin
cipe român, Mircea — A. S. R. Prin
cipesa Maria, a primit din partea îm
păratului Wilhelm, naşul Principelui 
Mircea, ca dar de botez, un prea fru
mos vas de argint aurit, un adevărat 
obiect de artă, foarte scump. De ase
menea A. S. I Principele Eitel a oferit 
M. S. Regelui, din partea împăratului 
Wilhelm, placa de mare ofiţer al casei 
de Hohenzollern, o distincţiune impor
tantă, care nu se acordă decât numai 
capetelor încoronate.

Tot din acest incident, M. S Re
gele Carol a decorat pe A. S. I. Prin
cipele Eitel Frederic cu «olanul Ordi
nului Carol 1., iar pe dl general von 
Pl«ssen cu marea cruce a aceluiaşi

ordin. Ceilalţi membrii ai suitei au 
fost decoraţi: dl colonel Lattau-Vor- 
beck cu ordinul Coroana României în 
gradul de mare ofiţer, dl col. Mutius 
cu ordinul Steaua României in gradul 
de comandor; Maiorul von Amberg cu 
ordinul Coroana României în gradul de 
comandor şi căpitanul von Viiffling cu 
Steaua României în gradul de ofiţer.

In ziua următoare botezului, A. 
S. I  Principele Eitel Frederic însoţit 
de toţi membrii suitei Sale, de dl ge
neral Cottescu şi lt col. Sturdza, a vi
zitat şcoala evangelică şi clubul ger
man din Capitală. La clubul german 
a sosit şi A S. R. Principele Ferdinand.

«Ambii principi însoţiţi de suitele lor 
au vizitat apoi cazarma batalionului 2 
de vânători, unde comandantul batalio
nului, dl locot.-colonel Sturdza a pre
zentat A. S. 1. raportul, iar trupa a 
prezentat arma, dând onorul înaltului 
oaspe. In urmă s-att făcut mai multe 
exerciţii şi lupte, cari au produs asupra 
Prinţului Eitel o vădită mulţumire pen
tru telul cum au fost executate. A. Ş. 
I. a felicitat călduros pe dl li-col. 
Sturdza, de ţinuta trupei şi s-a expri
mat în termen foarte elogios despre 
dânsa.

La ora 12 fără un sfert, AA. LL. 
au plecat lareg. 10 de artilerie, unde de 
asemenea comandantul acestui regi
ment, dl colonel Grigorescu, după ce a 
prezentat A. S. I. raportul, a ordonat 
soldaţilor să execute diferite exerciţii. 
A. S. I. a vizitat cu interes tunurile 
regimentului, grajdurile cailor şi s a 
interesat mult de aptitudinele artiie- 
ristului român, lăudându-le.

De la reg. de artilerie A. S. I , A 
S. R. şi toate persoanele ce-i însoţeau 
s-au dus la Palatul Cotroceni, unde a 
avut loc un prânz intim, la care au 
luat parte şi MM. LL. Regele şi Regina 
împreună cu familia princiară. -Seara 
s-a dat la palatul regal, în onoarea A. 
S. I. Principelui Eitel, un banchet ofi 
cial, la care au luat parte 62 persoane

Eri dimineaţă la ora 10 şi 40 
Principele Eitel împreună cu suita sa 
a părăsit Bucureştii, însoţit fiind până 
la Sinaia — unde a rămas până seara 
— de AA. LL. regale principele Fer
dinand şi Carol.

In jurul înfiinţârei 
Academiei de comerţ.

Alaltăeri înainte de amiazi, s’au 
întrunit la ministerul de industrie, d-1 
ministru N. Xenopol, titularul acestui 
departament, d-l C. Dissesbu, ministrul 
cultelor, d-nil Clinciu şi Erâtilă, inspec
torii învăţământului secundar, Rădu- 
Iescu-Motru, profesor universitar, Mih. 
Dumitrescu, directorul şcoalei comerci
ale superioare şi d-1 Otescu, să studieze, 
In vederea unei complectări desăvârşite, 
proiectul de lege al academiei comer
ciale.

Proiectul a fost admis nemodificat 
în cea mai mare parte şi numai în ce 
priveşte studiul limbilor străine a fost 
uşor ameliorat. S’a Introdus cu această 
ocazie în proiect studiul obligător al 
limbilor franceză, germană şi italiană. 
S’au mai luat alte dispoziţii în ce pri
veşte modul de funcţionare al acestei 
academii şi s’a discutat în jurul numi
rilor de profesori pentru predarea cur
surilor. Aceistă academie va depinde 
în totul, de ministerul industriei şi co
merţului. In legătură cu această ches 
tie s’a adus în discuţie şi deslipirea şcoa- 
lelor comerciale, pe viitor, de ministerul

cultelor şi alipirea lor pe lângă ^minis
terul comerţului.

Comisiunea a părăsit cabinetul 
d-lui ministru după două oare de dis
cuţie.

Ştiri diverse.

Senatul universităţei din Bucureşti 
a recomandat, şi ministerul instrucţi- 
unei a aprobat, ca d-1 Nicolae lorga să 
reprezinte universitatea, la congresul 
internaţional de ştiinţe istorice, care se 
va ţine la Londra între 3 şi 9 Aprilie 
a. g.

— Corpul profesoral al şcoalei pro
fesionale de fete din Focşani, funcţio
narii poliţiei din Focşani, funcţionarii 
serviciului administrativ din Craieva, 
funcţionarii poliţiei şi prefecturii din 
Piatra-Neamţ şi funcţionarii biroului vân
zării dela serviciul pescăriilor din Ga
laţi au renunţat la salarul lor pe o zi, 
în folosul flotei naţionale. D-1 C. Andro- 
nescu învăţător în corn. Obidiţi (jud. 
R.-Sărat) a renunţat la salarul său pe 
5 zile, în aceiaşi scop. Tot pentru flota 
naţională d-l 1. Marcus, dir. fabricei >U* 
zinele metalurgice« din Ploeşti a sub
scris suma de 2000 lei, iar d 1 N. Stro- 
escu secretarul general al primăriei 
Ploeştilor a colectat 2600 lei. Din o 
scrisoare a sergentului ajutor de poli
ţie, G. Popescu din Vălenii de munte, 
adresată ministrului de interne, repro
ducem următoarele rânduri: »Văzând, 
că tot poporul românesc a început a-se 
mişca pentru adunarea unui fond pen
tru o flotă de război, simţindu mă miş
cat şi dator cătră patrie, declar de-a 
mea bună vcie, c* d-I ministru de in
terne să-mi reţie leafa pe una zi din 
fiecare lună, timp de un an de zile cu 
începere dela 1 Ianuarie 1913.

Pentru plugârlmea 
noastră.

— In faţa unei calamităţi. —
I.

In vârtejul preocupaţiunilor noas
tre politice financiare, atât de multe 
şi importante, nu trebue să scăpăm 
din vedere o gravă chestie de actuali
tate, care în locul prim priveşte plu- 
gârimea noastră, iar în genere, va a- 
vea o influinţă hotărâtoare asupra si
tuaţiei păturilor, din care se compune 
poporul nostru şi asupra întregului 
complex al vieţii noastre publice.

Din toate părţile se constată şi 
ne convingem şi noi tot mai mult, din 
zi în zi, că ţara noastră şi alte ţări, 
între cari şi România, trec în timpul 
de faţă prin o criză financiară foarte 
violentă şi lungă, provocată de o mul
ţime de împrejurări, cari au fost apre- 
«iate şi In această revistă.

In vârtejul acestor preocupaţiuni 
noi am scăpat din vedere, că plugări- 
mea noastră este ameninţată de o 
mare primejdie, de primejdia unei mari 
scumpete, eventual chiar a unei foa
mete.

Şi totuşi această plugărime nu se 
plânge, nu sbiară ca să fie auzită. In 
fatalismul său obicinuit, ea, se vede, 
aşteaptă până îi ajunge apa la gură.

Abia ici colo începe a se auzi, în 
cercuri mai largi, câte o voce drept 
signal al primejdiei, care se apropie 
ameninţătoare.

Vor fi mulţi, cari vor zice, că nu

e bine să alarmăm lumea cu primejdia, 
care ameninţă să se deslâuţue şi să se 
descarce, în locul jprim, asupra plugă- 
rimei noastre, in mod mijlocit, asupra 
tuturor, nefiind cruţate nici institutele 
financiare.

Noi credem însă, că suntem da- 
tori să semnalăm această primejdie, 
care ar putea să şi treacă, fără să facă 
toate ravagiile de cari ne temem, dar 
ar putea să devină şi foarte ^primej
dioasă, aducând o lipsă şi o mizerie 
cum nu s-a mai pomenit.

înainte de toate criza acută finan
ciară din anul trecut continuă şi acu as a 
şi este posibil să continue încă timp 
îndelungat. Primejdia războiului, mai 
ales, face ca această criză să se men
ţină cu multă îndărătnicie.

Dar anul 1912 a fost, în genere, 
un an rău economic pentru plugărime a 
noastră de pretutindeni.

Dela începutul lui August până 
toamna târziu a plouat aproape ne n- 
trerupt şi aceasta a avut drept urmare, 
udarea grâului şi celorlalte cereale încă 
nesecerate fiind, cum şi în clăi şi în sto - 
guri, aşa că grăunţele au devenit. în 
chipul acesta, cu totul nepotrivite pen
tru sămănat în foarte multe locuri.

In urma ploilor continue nu s’au 
putut face sâmăturile de toamnă, decât 
într’o măsură minimală, cum nu s’au 
mai pomenit la poporul nostru şi, chiar 
şi cele ce s’au făcut, au fost săvârşite 
Sa condiţii foarte nepriincioase, astfel că 
ele ne dau slabă nădejde de o prospe- 
rare şi recoltă mulţumitoare. In unele 
locuri nu s’a putut sămâna in cursul 
toamnei şi din lipsa de grâu bun de 
sămânat.

Astfel este constatat, că ploile, cari 
au căzut la intervale scurte şi în cantitate 
mare, răcind timpul şi împiedecând exe
cutarea lucrărilor, au compromis cu to
tul întreagă situaţiunea agricolă a anu
lui 1912 şi vor aduce mari neajunsuri 
şi aceleia din anul 1913.

Al doilea mare rău este, că cucu- 
rueult în urma ploilor continue, a ră
mas necopt. El a putut fi cules numai 
neuscat şi verde, fiind mereu udat de 
ploi; 'ar in multe locuri s’a cules nu
mai foarte târziu, prin Decemvrie, după 
ce s’a mai strâns cât de cât tina, prin 
îngheţ. Astfel cucuruzul nu se poate 
păstra de loc şi în mare parte s’a stri
cat cu totul. Cel cules mai de vreme 
şi pus prin coşare şi poduri, chiar dacă 
a fost mai uscat, totuş din cauza tim
pului prea umed s’a încins şi s’a stricat. 
Făina produsă din cucuruz se acreşte 
şi amăreşte repede, ea se consumă cu 
mare anevoie şi negreşit, că va pro
duce multe boale. O mămăligă într’a- 
devăr bună abia se va mănca in acest 
an, şi în multe locuri lipseşte chiar cu
curuzul de sămânţă, ca şi grâul de să
mânţă.

Din cele precedente se desprind, 
mai ales, două mari neajunsuri, cari 
bântue viaţa ţăranului nostru şi cari 
vor avea în viitor, drept consecinţe, şi 
alte multe mizerii.

Gel dintâi rău este ; că ţăranul 
nostru a sămânat puţin grâu de toamnă 
şi atâta cât a şi sămânat s’a întâmplat 
în condiţii foarte nefavorabile; aşa că 
recolta ae grâu de toamnă, în anul 1913, 
va fi cu siguranţă nesatisfâcătoare şi 
In anul 1914 are să fie lipsă de grâu.

Al doilea râu este, că recolta de 
cucuruz din anul 1912 fiind compromi
să, deja în anul in care am intrat o 
să se simtă şi lipsa cucuruzului, din

Aprecierea aceasta s’a menţinut 
până astăzi şi se va menţine in viitor. 
Cel mai mare istoric al generaţiunii 
noastre a avut. în altă formă, pentru 
această operă a lui N. D., aceeaş jude
cată ca şi Haşdeu. Şi cu drept cuvânt 
Căci, chiar în literatura noastră isto
rică mai nouă, sunt puţine scrierile, 
cari să fie construite pe izvoare directe 
mai complete ca aceasta şi nu sunt 
multe acelea, cari să fie întocmite cu 
mai bună critică şi metodă, cu respect 
pentru adevăr şi, în acelaş timp, cu 
dragoste pentru un subiect ca aceasta. 
Nici unul din cele 42 de capitole ale 
cărţii nu e inferior, din toate aceste 
puncte de vedere, altuia. Dela cel din- 
t&iu, în care se afirmă caracterul social- 
naţional al revoluţiunii, până la cel din 
urmă. în care se trag interesante con
cluzii cu privire la desvoltarea «e ar fi 
luat întreaga istorie a Regatului un
guresc, dacă nu se urmăria, atunci ca 
şi acum, în toate timpurile, distrugerea 
naţionalităţilor susţinătoare ale acestui 
stat, — cu ce bogăţie de date şi cu ce 
perfectă înţelegere istorică se face ex
punerea detaliată a cauzelor, fazelor 
şi urmărilor mişcării revoluţionare ro
mâneşti dela 1784—5, o ştiu negreşit 
sau şi-o amintesc mai toţi cei ce au 
cetit această admirabilă carte a luiN. D.

Dacă locul mi-ar permite, nu nu

mai, că aşi rezuma, în scurt, cuprinsul 
tuturor capitolelor, dar aşi reproduce 
anumite părţi, pagini ’ntregi chiar, 
scrise simplu, cumpătat, senin, fără 
afect, şi totuşi elocvente prin adevărul 
ce cuprind, mişcătoare prin suferindele 
ce expun şi frumoase prin înălţarea de 
suflet ce comunică. Neputând face a 
ceasta, nu mă pot opri însă în schimb, 
de a nu recomanda îndeosebi lectura 
»Pevoluţiunii Iui Horia« tuturor, chiar 
şi acelora ce au mai cetit o. Căci vor 
rămânea cel puţin cu acelaş folos, cu 
aceeaş mulţumire şi cu aceleaşi sentimen
te, cu care a rămas cel ce scrie aceste 
rânduri, recetind, acum în urmă, după 
trecere de cincisprezece ani, cartea 
aceasta, care nu va fi multă vreme, 
poate chiar niciodată, înlocuită de o 
alta mai bună.

Fireşte dar, că o asemenea scriere 
trebui să aibă, la timpul său, cea mai 
bună primire şi cel mai larg răsunet. 
Şi avu — şi una şi alta. Academia Ro
mână, pe baza raportului fericiţilor Gh. 
Bariţ şi B. P. Haşdeu acordă autorului 
ei premiul Heiiade Rădulescu din 1885. 
Dincolo însă. în credinţa preconcepută, 
că scrierea e tendenţioasă şi că urmă
reşte scopuri străine de ştiinţă, fu ju
decată, negreşit fără prealabilă cerce
tare serioasă, ca periculoasă, retrăgân- 
du-i-se debitul postai pentru Ungaria.

Conştiinţa curată a istoricului nu 
putu trece peste acest fapt cu nepăsare. 
Protestă deci cu energie, prin autori
tăţile mijlocitoare, direct la guvernul 
unguresc, cerând să i se arate şi să i 
se dovedească, nu o singură pagină, ci 
măcar un singur pasaj din întreaga 
întinsa sa operă, care să nu fie înte
meiat pe documente istorice şi pe acte 
oficiale, păstrate şi scoase din arhivele 
Ungariei şi Transilvaniei. Din provoca
rea aceasta aşa de categorică şi de 
energică se poate vedea cu câtă uşu
rinţă se lovise şi se căutase a se obroci 
adevărul istoric. Se făcu sau nu cerce
tarea cerută de N. D. nu ştim ; destul 
că opreliştea se ridică deasupra scrierii 
sale, care a putut şi poate fi deci citită 
şl în Ungaria.

Independenţa bisericească 
a Mitropoliei de Alba lulia.

Despre intervenţia lai Nic. Densuşi&nu 
la anul 1893 în polemica confesională, politică 
a teologilor din Blaj cu „Gazeta Transilvaniei" 
d-1 Aiex. L&pădatu scrie următoarele:

Cu acest prilej N. D. publică în 
«Gazeta Transilvaniei» scrierea : Inde
pendenţa bisericească a Mitropoliei din 
Alba lu lia : «cercetare istorică critică 
despre relaţiunile Bisericii române din 
Mitropolia Albei Iulii cu Biserica Ro
mei» în care, tipărind actul Unirii,

descoperit în cursul cercetărilor sale 
arhivalice din Pesta, astfel după cum 
a fost redactat îu original şi subscris 
de vlădica Atanasie şi de preoţii săi şi 
astfel după cum, în urmă, a fost falş 
tradus şi tendenţios prezentat de Ie- 
suiţi, N. D. dovedeşte, că de atunci în
coace aceştia mereu au lucrat, siste
matic şi perseverent, pentru catolici
zarea Bisericii unite, în detrimentul 
fiinţei naţionale a neamului românesc. 
Mai mult’ încă, el descopere, că această 
operă de catolicizare a fost înlesnită 
şi susţinută de însuşi capul Bisericii 
unite, mitropolitul Vancea, prin conci- 
iiile provinciale din 1872 şi 1882, ţinute 
în cea mai mare taină, fibră îndreptă
ţire legală şi canonică. încheind, auto
rul arată, cu accente de serioasă îngri
jorare şi de sinceră, mâhnire, consecin
ţele nefericite ce vor decurge pentru 
viitorul neamului românese din Tran
silvania din aceste antinaţionale unel
tiri şi acţiuni de catolicizare, puse la 
cale chiar de ai noştri.

Scrierea aceasta a produs, mărtu
riseşte o revistă a timpului, o nedes- 
crisă impresie asupra Românilor de 
peste munţi. Ea a provocat o înverşu
nată polemică între istoricii canonişti 
dela Blaj, răpesaţii Alexandru Gr ama 
şi Augustin Bunea şi «Gazeta» dela 
Braşov. In pasiunea luptei, N. D., care,

cum am văzut, a trăit într’un oraş 
mare ca Bucureştii aproape necunos
cut, mulţumit, cum scria însuşi undeva, & 
«că poate să lucreze în retragere», a I 
fost acuzat, că n’a urmărit prin scrierea 
sa, bazată numai pe documente auten
tice, alt scop de cât acela de a şi sa
tisface vana dorinţă de a deveni cele
bru. In ăst mod se jicniau credinţele 
şi sentimentele acestui bun român şi 
istoric, care constata, cu deosebită sa
tisfacţie, la sfârşitul scrierii sale: «că 
vederile noastre în această cestîune 
mare, cestiune de vieaţă şi de moarte 
bisericească şi politică a Românilor din 
Transilvania, nu diferă întru nimic de 
părerile părinţilor noştri, de vederile 
apostolilor renaşterii noastre naţionale».

Fireşte nu e locul a stărui aci 
mai mult asupra acestei polemici. De, 
altfel nici nu mai e trebuinţă. Timpul, 
cel mai bun şi cel mai drept judecător, 
a dat, din nenorocire mat curând de 
cât s’ar fi crezu\ deplină dreptate te
merilor exprimate de N. D. în  scrierea 
sa asupra viitorului Bisericii române 
unite. Zilele destul de grele prin care 
trece astăzi această Biserică dovedesc 
durere, faptul cu prisosinţă»

închideţi gura ... dacă ai dinţi urâţi cumpără-ţi un tub de pastă de dinţi din cărbuni de tei 
„REF0RM “ cu 70 bani. — Folosind-o 8 zile vei avea dinţi albi ca zăpada.

A  ' f  i i  f i p î  T T ' A f ' K A c f A  ŞÎ spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat In prăvălii 
l  l i  1 1 C 1  V O I  U t  y  I C  lui E. A. O r e n d i  şi drogueria L a n g  şi T h e i l  în Târgu Grâului

V0TSCH 0TT0, inventator şi eselusiv singurul fabricant, farmacia »Őrangyal“ în Tatrang, comiţatul Braşov. — Laborator chemi«. Singurul preparat «are nu aţată dinţii

t.
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care mulţi, pe lângă acoperirea trebu
inţelor casnice, făceau parale pentru 
satisfacerea nenumăratelor necesităţi 
de natură financiară.

Cele^două rele mari susamintite 
i ’ar putea micşora numai în acel caz, 
când timpul , ar fT favorabil sămănatului 
de primăvară.

Dar această nădejde este stânje
nită prin împrejurarea, că pedeoparte 
pământul, încă* din toamnă, geme de 
apă, la care se adaogă apă de zăpadă, 
pentrucă^şi iarna urmează a fi umedă, 
apioape ca şi toamna, astfel că emare 
temerea, că tot din cauza pământului 
plin de apă nu se va putea sămâna 
nici grâu de primăvară, precum nu s’a 
putut sămăna la timpul său grâul de 
toamnă.

De altă parte face multă -greutate 
agonisirea grâului de primăvară, ne 
cesar pentru sămănat, care în foarte 
multe comune lipseşte aproape cu de
săvârşire.

Dar, ceeace’  încă nu e exchis, o 
primăvară ploioasă ar putea să aducă 
plugărimea într’o situaţie şi mai grea, 
adecă să nu"poată jsămâna de loc sau 
aproape de loc grâu de primăvară pe 
teritoriile rămase nesămănate în toamnă 
şi peste tot unde sămănăturile au perit 
peste iarnă ; o|‘primăvară nefavorabilă 
(ploioasă) ar putea să impedece şi să- 
mănarea cucuruzului la timp.

In vederea acestor eventualităţi 
posibile,* de cari să îne -ferească Dum
nezeu, ţinem că e de datorinţa noastră 
să facem atentă,? din]vreme.'piugărimea 
noastră şi să o provăţuim cum să-şi 
întocmească trebile. ca nu cumva să 
fie surprinsă nepregătită şi astfel să 
rămână fără grâu şi fără cucuruz, ori 
şi numai fără unul din aceşti stâlpi de 
temelie ai existenţei sale şi asttel ajun
gând, fard de veste, într’o situaţie 
desperată. Doar s’a adeverit‘'şi ae ade
vereşte', prea §| de multeori zicdtoarea, 
«coasă din experienţă, a străbunilor 
noştri *Nulla calamilas vela*, că adecă 
nici un rău nu vine singur,

Ş T I R I .
— 23 Ianuarie 1913

0 faptă bună* Cine se gândeşte la 
bolnavii noştri de prin spitale? Bieţii 
bolnavi, cari sunt siliţi, dacă n’au boli 
mai grave, când îşi pierd conştiinţa, să 
se uite ceasuri întregi în tavan, departe 
de ai lor, avizaţi la o vorbă bună, la o 
ideie luminoasă. Cartea românească 
le-ar putea sări într’ajutor. Pe unii, 
cari n’au cetit de multă vreme, i-ar 
faee să silabisească din nou, să prindă 
dragoste de cartea românească, altora, 
cărora cartea le este deja un tovarăş 
bun, le-ar lărgi cunoştinţele şi le-ar îm
puţina ceasurile de durere.

In Braşov, în spitalul militar, unde 
zac mulţi flăcăi români, e vorba să se 
înfiinţeze o bibliotecă românească. Pă
rintele llie Ho dotă, preot militar şi-a 
luat asupra sa această sarcină lăuda
bilă. *Asociaţiuneci< din Sibiiu a trimis 
publicaţiile sale şi încă câteva broşuri. 
E vorba să se sporească şi mai mult 
stocul de cărţi. De aceea venim în pu
blicitate şi rugăm publicul românesc să 
trimită pentru biblioteca românească a 
spitalului militar dm brrşov cărţi po
porale cât mai multe. Cărţile se vor 
trimite pe adresa d lui părinte llie 
Horit td, Braşov, Târgul grâului. Despre 
cărţile Intrate se va publica o dare de 
seamă.

Publicul românesc să grăbească 
cu trimiterea cărţilor, căci aeeasta este 
o datorie de onoare pentru noi. E vorba 
doară de flăcăii români. — H. P. P.

Precssal »Iobăgie!«- Se ştie, că d 1 
Cornel Lazar, în calitate de editor al 
cărţii »Iobăgia« a regretatului Ion 
Russu Şireanu a fost osândit de Curtea 
cu juraţi dela Oradea-mare la 200 cor., 
şi 3 zile închisoare, pe motivul că 
unele pasagii din cartea amintită ar fi 
fost de conţinut »agitatoric«. Precum 
aflăm acum, curtea de casaţie a a 
probat această sentinţă^

Pentru aeroplanul »Vlaicu III« a
dăruit d-1 Vasile Stroescu suma de 1000 
coroane.

Ţarina şl ţareviciul grav bolnavi.
Din Petersburg se anunţă: Ţarina şi 
ţareviciul zac greu bolnavi. Ţarina su
fere într’un mare grad de neurastenie, 
dar cu mult mai gravă este starea ţa
reviciul ui. Ţarul a chemat telegrafice 
pe un medic vestit din Germania

Ciocniri de trenuri. Azi noapte pe 
la oarele 1 a avut loc o ciocnire de 
trenuri eam la o depărtare de 4 chilo- 
metri dincoace de staţiunex Mediaş.

Trenul accelerat Arad-Budapesta, care 
a plecat eri seara din gara Braşovului 
şi in care călătorea prinţul Eitel F ri- 
deric împreună cu suita sa, s’a ciocnit 
cu un tren de marfă. Spre norocire 
prinţului imperial şi suitei sale nu li- 
s’a întâmplat nici un accident. Cu toate 
aceste sunt patru răniţi, iar cinci va
goane ale trenului de marfă au fost 
sfărâmate. Din cauza acestei ciocniri 
continuarea călătoriei s’a făcut cu în
târziere de câteva oare prin transbor- 
dare. Călătorii trenului accelerat, ple
cat din Braşov, şi-au continuat călăto
ria cu trenul accelerat, care venind de 
cătră Budapesta, s’a Oprit în gara Me
diaşului, iar călătorii, ce veneau cu 
acest tren s’au urcat în trenul accele
rat, care venise de cătră Braşov. Acest 
tren a sosit în gara Braşovului cu o 
întârziere de cinci oare.

Un călător, care a sosit cu acest 
tren ne spune, că îndată după ciocnire 
prinţul Eitel Frideric împreună cu suita 
sa au fost între cei dintâi; cari au dat 
ajutoare celor răniţi şi au liniştit pu
blicul. Dintre vagoanele sfărâmate ale 
trenului de marfă, unul conţinând 
petrol, a explodat. Focul a fost n̂ cu
rând localizat. Intre cei patru răniţi se 
află un frânar al trenului de marfă 
şi trei pasageri ai trenului accelerat.

— Un groaznic accident de drum 
de fler a avut loc, eri, în apropierea 
staţiei ChitHa de lângă Bucureşti. Un 
tren de persoane, care plecase ain gara 
de Nord a Bucureştilor a pierdut pe 
linie în apropierea Chitilei, trei va
goane, cari mai târziu au fost ajunse 
de alt tren personal, ce plecase spre 
Moldova. Din cauza ceţei dese, vagoa
nele n-au putut fi observate, aşa că s-a 
produs o puternică ciocnire, căreia au 
căzut victimă câţi-va morţi şi răniţi. 
In urma puternicei ciocniri, unul din
tre vagoane a fost aruncat pe linia de 
alături, pe care urma să sosească tre
nul de Vârciorova. Înainte de a putea 
fi scos vagonul de pe linie, acest tren 
a sosit şi, tot din cauza ceţei, vagonul 
de pe şine a fost lovit şi luat în botul 
maşinei. Cu acest prilej s’a produs o 
puternică zguduire. Mare parte dintre 
geamurile trenului de Vârciorova au 
fost sparte şi mulţi dintre pesageri 
răniţi.

In acest timp au sosit ajutoarele 
din Bucureşti, cari cu multă grijă au 
procedat la ajutorarea nenorociţilor, 
scoţând de sub sfărâmăturile vagoane
lor doi morţi şi peste 10 răniţi, cari 
imediat au fost transportaţi, cu auto
mobilul, la Bucureşti. Ancheta pentru 
constatarea responzabiiităţilor continuă

Dela >Rsun soda li; or rom« din Si
biiu. Ni se scrie: In 30 Ianuarie s’a ţi
nut prima şedinţă literară festivă a 
»Reuniunii sodalilor români«. Şedinţa o 
deschide prezidentul reuniunii, d-1 Vic
tor Tordăşianu, vorbind, între altele, 
despre ajutoarele date în preajma Cră
ciunului din partea Reuniunii, copiilor 
şi învăţăceilor meseriaşi năcăjiţi. Anunţă, 
cu durere, moartea membrului reuniu
nii loan Duşa, tânărul măestru croitor, 
care cu toate că de curând şi-a deschis 
atelierul propriu, se bucura de o mare 
trecere, fiind un lucrător harnic şi sili
tor. Vorbeşte apoi despre moartea mem
brului fondator N. Cristea, care pevre? 
muri era protejat de marele Şaguna. 
Aminteşte despre convenirea socială a 
reuniunii din Dumineca trecută şi des
pre hotărârea comitetului de a aranja 
un concert la Sălişte, cu ocazia sflnţi- 
rei casei naţionale de acolo, iar la urmă 
declară şedinţa deschisă.

D-nii Pompiliu Verzariu şi Aurel 
Covrig, primul la pian, al doilea cu 
vioara, au executat unele compoziţii cu 
farmec şi cu sentiment. Intre declama
tori s-au distins llie Bufnea student cu 
»Sub patrafir« de Coşbuc şi d-şoara El. 
Bordea cu »Dormi în pace« de Vlahuţă. 
Au mai declamat bine şcolăriţa El. Co- 
leşanu şi A Pinciu. D-şoara prof. Dr. 
Elevnora Lemenyi, în interesanta con
ferinţă »Ce să cetim«, arată reaua şi 
distrugătoarea influinţă a cotitului de 
romane senzaţionale. Spune cum în Ger
mania s-au înfiinţat societăţi anume 
contra acestei lecturi pornografice, tot 
odată şi biblioteci de schimb, unde se 
dau cărţi bune şi folositoare în schim
bul celor imorale. Recomandă publicu
lui, în schimbul acestei lecturi dăună
toare, »Biblioteca Minervei«, »Biblioteca 
Asociaţiei«, »Biblioteca pentru toţi« ş. 
a. cari cuprind bucăţi alese din scriitori 
de seamă, cele mai multe pe înţelesul 
mulţimii, de unde, pe lângă altele, ne 
însuşim o limbă românească aleasă Con
ferinţa a fost ţinută într-o limbă fru
moasă, stil vioi şi curgător aşa că a 
fost ascultată cu un deosebit interes. 
D-1 I. Ignaton, absolv, de teologie, cu 
o parte din corul reuniunii, a cântat 
unele cântări drăguţe. D-şoara V. Mi-

clea a executat la pian »Hora Sinaiei«, 
cu preciziune. D-1 Vaier Hurdu, cleric, 
a cetit o schiţă satirică din viaţa me
seriaşilor, ţinută într-un ton piscător, 
criticând apucăturile rele, fără să jig
nească personal pe nimeni. A urmat 
apoi d-1 I. Stancîu cu o romanţă fru
moasă, fiind acompaniat la pian de mi
cuţa d-sale fetiţă.

De încheiere d-1 Tordăşianu mul
ţumeşte publicului azistent, că a ţinut 
să ia parte în număr aşa mare la acea
stă şedinţă, mulţumeşte în deosebi 
d-şoarei Dr. El. Lemdnyi pentru pre
ţiosul concurs şi învită publicul la a 
doua şedinţă din anul acesta, care se 
va ţinea în ITebruarie c. — E. G.

Apele PmtlllUi — se anunţă din 
Iaşi — au crescut mult în ultimele zile, 
rupând o bucată de pământ în întindere 
de 30 hectare din teritoriul rusesc, pe 
care l-a trecut apoi pe partea malului 
românesc. Acest teren era ameninţat 
de astă vară să fie laat.de ape. Prutul, 
venind mare pe atunci, şi-a croit o nouă 
albie pe teritoriul basarabean în lun
gime de vre-o trei kilometri. Acest te
ren se află situat în faţa comunoi Vla- 
domira. Nu e pentru prima oară când 
Prutul rupe asemenea terenuri, pe cari 
le trece sau Basarabiei sau României. 
Acum 30 de ani din dreptul comunei 
Bosia, a fost ruptă o bucată de teren 
în întindere de 40 hectare, pe care se 
afla o pădure şi care a fost trecută 
Rusiei.

Despre proflucţiunea ‘teatrală (Un 
Vensfia ini., aranjată la Crăciun, de fe
tele şi feciorii din loc, sub conducerea 
comitetului‘ agenturii locale, primim un 
raport mai lung, pe care, din cauza prea 
marei întârzieri nu-1 mai putem repro
duce în întregime, ci numai partea pri
vitoare’̂  la încassări: »Cu;'„aceasta oca- 
ziune au incurs 117y!cor., din cari sub- 
trăgându-se spesele de 82*56 fii.,rezultă 
un venit curat de 34 cor. 44 fii., care 
sumă s-a dat jumătate fondului biblio
tecii parohiale din loc, iar cealaltă ju
mătate fondului biblioteeei agenturei. 
Tuturor binevoitorilor şi sprijinitorilor 
cari au luat parte la ̂ aceasta petrecere 
şi cari au contribuit cur  obolul lor la 
augmentarea fond. bibliotecilor noastre, 
le aducem şi pe calea aceasta sincere 
mulţămite«. — Secretarul Agenturii.

Luptă intre două regimente gre
ceşti Din Roma se anunţă: Căpitanul 
vaporului Derna, care venea din Pireu, 
spune că între regimentele de infan
terie greceşti 8 şi 9, aflătoare lângă 
Ianina, s’a dat o lupta extrem de sân
geroasă. Regimentul 8 de infanterie a 
ocupat un fort din apropierea oraşului, 
iar în acest interval regimentul * 9 a 
înconjurat fortul cu scopul de a l o- 
cupa. Acest regiment, neştiind că fortul 
a fost ocupat de celălalt regiment, a 
început o canonadă puternică. Regi
mentul grec aflător în fort a ripostat, 
astfel că între cele două regimente 
greceşti s’a dat o luptă, care a costat 
vieaţa multor soldaţi din ambele re
gimente. Greoaia a fosţ observată foarte 
târziu.

Doici principelui Mlrcea al Româ
niei. Din Bucureşti ni se scrie : Printre 
persoanele oficiale, cari au asistat în 
sala tronului, la botezul prinţului Mir- 
cea, se afla într’un colţ ascuns, sub 
nişte draperii, o robustă ţărancă îm
brăcată în costum naţional — doica 
micului Principe. Doica aceasta este o 
tânără şi voinică ţărancă din comuna 
Cetatea, Dolj, — care se numeşte Floa
rea Ciucurescu. Doica Floarea este 
plină de bucurie şi orgoliu, că i s’a în
credinţat distincţiunea de a alăpta pe 
ilustrul vlăstar al familiei princiare, 
întrebată de cineva: cine a recoman 
dat o în postul acesta? — brava ţă
rancă a dat următorul răspuns carac
teristic: »Singur Dumnezeu m’a ales, şi 
dacă va trebui, sunt gata a alăpta pe 
principele nostru pe gratis«.

DU bal filantropic se va ţinea în 
ziua de Trei-Sfînţi la 12 Februarie n. 
în sala »Hotelului Univers« din Blaj. 
Venitul curat este* destinat pentru 
»Fondul studenţilor bolnavi«,

Ştiri mărunte, o  esplozie, care s’a 
produs la un cinematograf în New- 
York a stârnit o panică atât de mare, 
încât repezindu-se publicul spre uşi, 
12 persoane au fost călcate în picioare.

— Din Londra se anunţă: Vaporul 
»Hadon-Hall« s’a împotmolit în sânul 
Saldanha (Africa sudică) şi se află în
tr’o situaţie critică Trei indigeni s’au 
înecat.

— Vaporul »Prinz-Oskar« al soc. 
Hamburg-America s’a ciocnit lângă Fi- 
ladefla cu un remorcher, care s’a scu
fundat imediat; prosonalul însă i’a fost

salvat de vaporul »Prinz-Oskar«, care 
încă a suferit stricăciuni, din cart cauză 
s’a reîntors la Filadelfia, pentru repa
rare.

— La Paris s’a început pertrac
tarea procesului apaşilor din banda lui 
Bonnot şi Garnier, despre ale căror 
crime s’a scris atât de mult anul tre
cut. Sunt 18 acuzaţi cu totul.

— Se anunţă din Roma, că Papa 
şi*a dat învoirea ca în Fiume să se în
fiinţeze un episcopat catolie.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Sze-
Icely şi BMi? fabrică de:mobile.

Lin fîraşoy şi Ţara-Bârsei.
Studenţii'dela şcoala sup. gr. or. 

română aranjază Sâmbătă în 26 Ian. v. 
(18 Februarie n.) în sala dela «Gever- 
beverein» ojţserată cu dans. Intrarea 
de persoană 1 cor.

Concediu. Vicespanul comitatului 
Braşov, A. lekelius şi-a început azi 
concediul de 5 săptămâni.

Comisiunea administrativă a co
mitatului Braşov va ţinea o şedinţă 
plenară în 7 1. c. n la orele 9 a. m.

Apollo Bioskop. Joi şl Vineri în 
6 şi 7 Februarie: Ziar kinematografic, 
(actualitate de Pathé Frères). Manevre 
de războiu franceze, (vedere). Ghete de 
dans, (umor filmul 1. 500 metri). Ci- 
gareta, (umor). Cine e stăpânul în 
casă? (umor). Vieaţa nouă, (după na
tură filmul 1. 600 ’ metri). Unica sa, 
(după natură filmul l. 500 metri). A- 
fară din program. «O nuntă revoluţio
nară», (dramă modernă în 2 acte fil
mul lung 1400 metri). Sâmbătă şi Du
minecă program nou.

£ Ă r ţ i  fi r «^ v l»4 e *

Au apărut:
G. lonescu—Şişeşti, doctor în ştiin

ţele agricole şi economice: Studii Eco
nomice. Asupra acestei importante lu
crări a apreciatului nostru colaborator, 
vom reveni. Cartea a apărut în Insti
tutul de arte grafice »Eminescu« din 
Bucureşti şi costă 2 lei.

— » Românismul« este titlul unei 
noui reviste, care va apare începând cu 
1 Febr. v. la Bucureşti (Str. Italiană 
31) sub conducerea bine cunoscuţilor 
profesori P. Arion, prof. la univ. din 
Iaşi, F. Pârvan, prof. la univ. din Bu
cureşti şi O. Bogdan-Duică, prof. la li
ceul *Mihaiu-Viteazul< din Bucureşti.

Numele celor trei bărbaţi şi ur
mătorul pasaj din apelul, ce va apare 
în numărul prim al revistei sunt cea 
mai bună dovadă despre rostul re
vistei :

»Să nu ni-se ceară însă un pro
gram. Noi nu suntem şi nu vom fi un 
partid. Noi suntem numai un glas al 
sentimentului naţional, un ecou al mi
lioanelor româneşti adunate împrejurul 
Carpaţilor. Noi îi vom asculta pe toţi, 
dar vom urma numai pe cei buni. Vom 
avea — să nu se îndoiască nimeni — 
şi curajul propriei păreri, propriei ale
geri, propriei fapte, care nu va mai 
im ita: Vom încerca să şi conducem 
sentimentul public căutându-i expresia 
cea mai sinceră şi alegând mijloace efi
cace pentru luptele naţionale*.

Abonamentul: 10 lei pe an, iar 
pentru învăţători şi preoţi de sat 5 lei.

?LTIME ŞTIRI.
Par s, 5 Feb. Asupra planuri

lor imediate ale comandamentului 
bulgar, se dau următoarele amă
nunte :

Trupele bulgare concentrate 
!a est de Galipoli, vor ataca pe 
turci, cu ajutorul grecilor. * Acest 
atac se va putea face pe măsură 
ce va înainta asediul asupra Adria- 
nopolului, într’atâta încât genera
lul Ivanoff să poată trim ite în aju
torul trupelor de lângă Galipoli 2 
sau 3 regimente. Planul acesta e 
în legătură cu intenţia generalisi
mului Savoff, ca să silească pe 
Izet Paşa să şi deplaseze trupele 
de la Ceatalgea.

Londra 5 Feb. „Daily Express" 
anunţă că Bulgarii au concentrat 
forţe însemnate la sad de Gallipoli. 
Dacă grecii ar renşi să debarce

trupe la vest de Gallipoli, situaţia 
armatei turce, compusă diu 50*000 
soldaţi, ar deveni critică. Din cauza 
acestui pericol, flota turcă evită o 
luptă decisivă cu flota greacă.

Constantinopol 5 Feb. „A gen 
ţia Otomană* anunţa că la Adria- 
nopol se dă o mare bătălie. La 
Ceatalgea au avut loc câteva cioc
niri Intre avant-posturi.

Bucureşth 5 Febr, In şedinţa 
de eri a camerei dep. V. Arion 
şi-a anunţat interpelarea asupra 
atitudinei României faţă de situa
ţia din Balcani. D. Maiorescu fi
ind ocupat va  răspunde azi la in
terpelarea d-lui V . Arion. La acea 
interpelare s a asociat şi d. Ioan
G. Miclescu. T o t  în şedinţa de eri 
dep. N. Fleva a cerut să i  se co
munice textul protocolului încheiat 
la Londra între d-nii Mişu şi 
Daneff, deoarece voeşte să inter
peleze asupra tratativelor.

Constantinopol, 5 Febr. Guver
nul publică un manifest cătră po
pulaţie, îndemnând-o la linişte. 
Delà Adrianopol a sosit eri o ra -  
diotelegramă favorabilă. In  oraşul 
asediat nu lipseşte decât petrolul, 
provisiunile sunt suficiente pentru 
câteva luni. In  oraş se găsesc 
m ari cantităţi de pesmeţi şi brânză 
Adrianopolul fiind centrul princi
pal al acestei industrii. Armatalşi 
locuitorii se hrănesc cu carne de 
cal.

Londra  5 Febr. „M orning 
P o s t"  află din Constantinopol, oă 
întreg turci şi bulgari s’au dat mai 
multe| lupte. Trupele bulgare se 
retrag în scop de a atrage pe 
turoi din poziţiunile întărite în 
câmp deschis. Trupele turce au 
primit insă ordin ; *ă evite orice 
atac, rămânând în defensivă.

Constantinopol 5 Febr. In cer
curile m ilitare se crede că din 
cauza ploilor şi drumurilor im
practicabile dela Ceatalgea, orice 
acţiune mai mare e exclusă pen
tru moment.

Budapesta» 6 Februarie. Depu
tatul Sándor Pa l a adresat lui T i
sza o scrisoare deschisă, iu oare 
se spune, că pacea parlamentară 
şi a ţării se poate ajunge numai 
prin retragerea lui T isza şi a re
form ei electorale.

„Budapesti Hírlap" e informat 
că în proiectul electoral se vor face 
m ari schimbări. Condiţia de a fi 
împlinit 30 ani va privi numai pe 
analfabeţi, dela cei cari nu ştiu 
ceti şi scrie se va cere o etate de 
26 ani, iar dela cei cari au absol- 
vat 6 ci. primare 24 ani. Ge vor 
face şi alte însemnate schimbări, 
cari privesc domiciliul şi durata 
angajamentului muncitorilor.

Bucareştl 8 Febr. I n  unele cer. 
c u r i d ip lom atice de-a ici se pune  
la ca*e o m ed iaţiune d in  p a rtea  
p u te rilo r m a r i pen tru  tranşarea  
d iferend u lu i rom âno bipgar.

Sofia , 5 Febr. Bombardarea 
Adrianopolnlui a durat dela oarele 
8 seara până la 12 juin, noaptea, 
iar la oarele 5 dimineaţa focul a 
fost reluat şi a continuat toată 
ziua. Au fost bombardate nu nu
mai forturile ci şi oraşul, căci s’au 
semnalat incendii.

Constantinopol 5 Feb. Consi
liul de miniştii ar fi hotărât să 
accepte propunerea conferinţei am
basadorilor, după care oraşul A - 
drianopol va trece in posesiunea 
Bulgariei, sub condiţie ca Turcia 
să numească la Adrianopol un re
prezentant al Califatului. Această 
hotărâre a consiliului de miniştri 
a fost luată sub condiţie, că să se 
aştepte mai întâi rezultatul actua
lului război.

Proprietar:
Ţip A. Wureştanu : Branişte & Comp 

Ktfdacfror resionzahii : 
loan Ero a.

Fabricele de mobile

Székely şi Réti
B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60. ^  *  H f t r o s f é s é r h c l y ^  Széchenyí-ter íír . 47.

. . . . . Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului...................
—~ —  La vin itedin  re provincie punem la dispoziţie bogata colecţiune de mostre fără obligamenţ do a cumpăra. —  —  —  —  —  —



Pjţglna 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 19^—

Cel la i  mare magazin de haine In ardeal.
Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. mei muştirii din Braşov şi knprejurkne, di In urma circulaţiei streinilor de 

peste vară —  devenită obiceiu In eraşul nostru —  prăvălia mea de

haine nentru bărbaţi, hăeti, copii şi fetiţe
am aranjat-o cu cel mai bogat şi mai fin asortiment de haine confecţionate, esdusiv, la comandă. —  Din acest depozit, după 
ce partea cea mai mare a fost cumpărată peste vară, mai ales, de streinii vizitatori, — au mai rămas, între altele:

Pardesiuri de toamnă, paltoane de iarnă, blăni pentru orăşeni şi 
voiajori, şolovari, haine pentru bărbaţi, băeţi copii şi fetiţe,
pe cari Ie vănd cu cele mai moderate preţuri, oferind astfel oricui ocazia ca cu bani puţini să-şi poată procura haine 
fine, pregătite la comandă.

Rog sprijinul binevoitor şi cât mai multe cemaade din partea Onor. public.

Ou deosebită stimă

Succesorul N. P. Goldmann: SAMUEL LIPOT.
Braşov, Târgul Inului 33. (Palatul Cell).

Banca .Naţională a României.
$ i t ii a t i  ti ne g u m a r ă

l© l i2
S Ianuarie

1 © 1 3
5 Ianuarie

219.698,047'

592,885 
156,698.236

13,199 820

18.626,230 
11.952,624 
17.636,577 
4.216,621 
6.084,858 

790,929 
116,162.390 
57,562.523 
56.7%,277 

r 5r 359 
a’ Obf '5

685.6.« 1 .601

12 000,000 
32.057,360 
4.68.;,522 

438,223,390 
78.428 

6.484,959 
173,714.913 

18,420.113

685.611,685

^  c  t  i  v :
157710047 Rgz.iet.aiir 155019645 

61968000 „ trate aur 57851590
A rg in t şi diverse monede . .
Porto fo liu  Rom ân şi străin . .
(♦Impr. pe efeo. publice 17 7735001 
| „ In et-cor. 12 687316 j
E fectele Capital. Socia l . . .
E fectele fondului de rezervă . 
Efect. fond. de am oît. mob. şi mat. 
Im obiie . . . * . . .  
M obiiier şi Maşini de Im rim erie . 
Cheltueli de Adm inistraţiuue . .
Depozite libere . . . . . .
Conturi de v a lo r i ...........................
Conturi curente . . . . .

P a s i v :

C a p ita l................................................
Fond de r e z e r v ă ..................... .....
Fond. amort. imob, mob. şi maşini 
B ilete de Banca în circulaţinne .
Profit şi p e r d e e ............................
Dobânzi şi beneficii diverse . ,
Depozite de retras...........................
Conturi diverse. Sald . . . .

Scont 5%
«Dobânda 5*/»

212.871,135

1.186,830
146,621.108

30 460 816

13.273,740 
11.933.704 
4.149.821 
6.339,207 

853 302 
40,*583 

109.092,072 
106.681,445 
58.867,553 

7.760.551 
3.420.509

730.822,353

12.000,000 
34.219.790 
4.993,400 

415,395,080 
138,503 

22,321 308 
216.773.517 

25.980,760

1730,822.358

f
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* TRANSSYLVANIA“ 1M  „ I X W l l N  £ £  1  J j  V  - t t . l N l . t t .  X

bancă g, m. de asigurare, Sibiiu (ftagyszeben) jg
recomandă Încheierea de

A s i g u r ă r i  pe v iea ţâ
în condiţiunile cele mai favorabile.

n

x
x
X  a m
X

5

Pentru  p reo ţi ş i în vă ţă to ri ro m ă n i gr.-or. tleta şcoalele 
confesionale avan tag ii deosebite.

Special de remarcat sunt combinaţiunile urm ătoare:

x

.sigurări mixte cu restituirea inte
reselor de 3% garantată.

Asigurări de pensiuni simple sau 
combinate cu asigur, unui capita-

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare la câştig de 40%-

Asignrări mixte cu plătirea necon. 
diţionat de 2-ori a capitalului.

A s i g u r ă r i  de foc
x

1
P Pălării pentru dame!!!

deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „Transâylv&niei“ s’au plătit din partea e i :

Capitale asigurate pe yieaţă.................. Cor. ^146.556*63
Pagube de foc . ................................   „ 5.275.798.23

^  Sumele asigurate pe vieaţâ erau cu fi
i i  nea anului 1911 .................  „ 10.931.322*—
^  Asigurări de foc ....................................... n 127.763*744*—
|| Capital de fondare şi rezerve , , . . „ 2.520.492*—

K  In form aţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu X  
K prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Ciuj, X  
X  cum şi prin toţi agenţii din comane. X
W  Agentura principală pentru Braşov se afiă la d-1 X
X  — —  H- Hermail Strada P orţii Nr. 51. —  —  X
X  persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă, seM — primesc condiţii favorabile în serviciul institutului. —

Zilnic

D i) <'»*€* ■ w o : cel ic i fin, în Velour, Pluche, Ca
tifea, şi Pâslă de mătase, cn preţuri miracu

loase de ieftine 1%

M. LO T T  Chic vienes
B K i  K a i .  W r » 4 »  r . r ţ i  3 2 .

7 ” * mr

l i  / r  Am depise în Hala de măr-

M obile moderne rirS.tT.S2T.:
fabrica mea din Strada Lungă Nr. 151

se află diferite mobile. O-**)
| Tâmplari* pentru zifllirlf

mebile şi lucrări de artă.
---------------- ---- *—

XXXOXXXXM0EXXO3EXXXX»

$
x x x x x x x x x x x *

Pălării de dame
Un asortiment bogat de modeluri originale dela cele m ai 

simple până la cele mai fine.
Form e negarnisite, flori artific ia le pene cu preţ ieftin , se 

primesc prefaceri şi gam isiri cu preţuri foarte ieftine

Strada Porţii Nr. 58.
Intrarea din Strada argintarilor vis*a vi^ de oficiul de 

dare orăşenesc.

Iulie Schuster.

^ . ' b o s n . a ^ c c i . e x i . t e s i l

„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “ ,
se pot face ori şi când pe tim p mai îndelungat sau lunare.

Admuiistr. .Gazetei Transilvaniei*.

•e capătă

Gogoşi (Fashingskrapfon) 

şi Bomnri proaspete 
Strada orfanilor 4-

No. 181/913

Publicatiune.»

Comuna Şercaiţa (comitatul 
făgăraşului) va da în arândă prin 
licitaţie publică pe terminul de 3 
ani adecă din 1 Iu lie 1913 până 
în 31 Iunie 1916 crâşma comunala 

sonstâtătoare din 1 boită, 1  sală 
mare pt. erâârnă, 2 odăi de locuit
1 cu ouă de iarnă, 2 cuceă de vară
2 pivniţe, dinpreună cu celelalte 
asupraedificate. L icitarea se va 
ţinea în comuna Şercăiţa, Cance
laria notarială în 24 februarie 
1913 st. n. la 11 oare a. m.

Preţul strigării să ficează cu 
1790 cor. şi licitarea se va  începe 
cu suma aoeasta după care are a 
se depune 10% vadiu înainte de 
licitare.

Se primesc şi o f arte închise, 
dacă corespund condiţiunile de 
lieitare. cari se pot vedea  în can
celaria notarială In oarele o fi
cioase.

Şercăiţa în 21 Ianttrie 1913, 
Prim ăria Comunală:

Petri Bărbat
Mot. «ere.

George Sdraila
primar.

TRASUL TraeRAFMl A. MVOBŞANV, BItAN&tfi & «»IIP BRAŞ6V,

Avis
O domnişoară care a absol- 

va t eiasa com ercială la şcoala un
gurească, caută un post ca Casie
riţă, acri8 cu maşina sau practi
cantă în v re ’un birou, scrie lim ba 
magiară şi română perfect, Ger
mană mai puţin.

In form aţii dă Adm in istaţaZ i- 
arului. i-4

Coliere de blanâ şi muluri.
Albituri după măsură* 

Resturi de toate articole 
foarte ieftin la

F r i t z  P r e d i g e r ,
1-100 Strada Porţii Nr. 8.____

«/


